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Metodología
y descripción 
de la Muestra



TIPO DE ESTUDIO
Estudio cuantitativo, con entrevistas auto aplicadas enviadas vía mail a nuestra Comunidad Cadem.
Cuestionario semi estructurado, con preguntas cerradas, y de una duración aproximada de 10 minutos.

GRUPO OBJETIVO
Hombres y mujeres, de 18 años o más, de todos los niveles socioeconómicos, residentes en las
principales ciudades de todas las regiones del país.

MUESTRA Y NIVEL DE PRECISIÓN
800 casos.

Asumiendo muestreo aleatorio simple con población infinita, el margen de error es del ±3.5%, bajo
supuesto de varianza máxima y un 95% de confianza.

PONDERACIÓN
Los datos fueron ponderados poblacionalmente a nivel de sujetos por sexo, edad, nivel socioeconómico
y región, obteniendo una muestra representativa del universo estudiado.

TRABAJO DE CAMPO
El trabajo de campo fue realizado entre el jueves 7 y el viernes 8 de octubre del 2021.

Metodología



Composición demográfica

48%

52%

35% 36%

29%

Edad

35-54

55 +

18-34

Género

Mujer

Hombre

30%

25%

45%

41%

59%

ZonaNivel 
Socioeconómico

AltoBajo

Medio Regiones

Casos: 800
*Datos ponderados.

R. Metropolitana



66

9 9 8 8

Trabajadores Jubilado,
pensionados

Estudio Dueña de casa Cesantes

Casos: 800

Actividad principal
¿Cuál de las siguientes alternativas representa mejor a lo que te dedicas o tu actividad principal...? 

%



¿Actualmente cotizas en una AFP?  
%

Cotizantes
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Después del proceso de retiros del 10%, ¿Te queda aún dinero para tu jubilación en tu fondo? 
% No le queda dinero

Disposición de fondos tras retiros

Casos: Entre quienes hicieron alguno de los retiros del 10%.

67

32

1

68

29

3

SI NO No sé, no quiero responder

Julio 2021 Octubre 2021



Reforma de 
Pensiones



Propiedad de los fondos de pensiones
¿De quién crees que es la propiedad de los ahorros que se acumulan en tu/las cuenta(s) de AFP…?

%

El 100% de cada medición se completa con las alternativas “Otro” y “No sé, no quiero responder”.
*Mediciones destacadas con asterisco corresponden a Plaza Pública Cadem.
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Mejor solución para aumentar jubilaciones
¿Cuál crees tú que sería la mejor solución para aumentar los montos de las jubilaciones en el futuro? Un sistema…

%

Casos: 800 en cada medición.

14 11

69
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Un sistema de ahorro individual,
donde tus cotizaciones financian

tu propia jubilación

Un sistema de reparto, donde
parte de tus cotizaciones

financien las pensiones de todos
los jubilados

Un Sistema mixto, con ahorro
individual más ayuda estatal a las

pensiones más bajas

No sé, no quiero responder

Julio 2021 Octubre 2021



Mejor solución para aumentar monto de pensiones
Suponiendo que se plantee un nuevo sistema de pensiones, preferirías que:

%

55%

15%

24%

6%

Que tus futuras cotizaciones se 
distribuyan entre tu cuenta individual 

y fondo colectivo de reparto

No sé, no quiero 
responder

El 100% de tus futuras cotizaciones 
vayan a tu cuenta individual para 

financiar tu propia jubilación

El 100% de tus futuras cotizaciones 
vayan a un fondo colectivo de reparto 

para que el Estado pague la jubilación a 
los actuales pensionados

Casos: 800
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El 100% de tus futuras cotizaciones vayan a tu cuenta individual para financiar tu propia jubilación.

El 100% de tus futuras cotizaciones vayan a un fondo colectivo de reparto para que el Estado pague la jubilación a los actuales pensionados

Que tus futuras cotizaciones se distribuyan entre tu cuenta individual y fondo colectivo de reparto

Mejor solución para aumentar monto de pensiones
Suponiendo que se plantee un nuevo sistema de pensiones, preferirías que:

%

Casos: 800. Se omite alternativa “No sé, no quiero responder”.



El 100% de cada medición se completa con la alternativa “No sé, no quiero responder”.
*Mediciones destacadas con asterisco corresponden a Plaza Pública Cadem.

Destino de cotización adicional
¿Crees que los fondos propuestos para mejorar las pensiones de un 10% actual a un 16% o hasta 18% 

que pagará el empleador y el Estado deberían ir…?
%
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En su totalidad a la cuenta personal del trabajador

En su totalidad a un fondo común solidario
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Futuro de las pensiones
¿Crees que en el futuro las pensiones debiesen…?

%

Casos: 800 en cada medición.
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Seguir siendo administradas por
las AFP

Las debería administrar un
organismo público

Los trabajadores deberían tener la
libertad para escoger si quieren
que lo administre una AFP o un

organismo público

No sé, no quiero responder
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Estatización de los fondos de pensiones
Actualmente se discute en el congreso un sistema de estatización o nacionalización de los fondos de pensiones. 

¿Estarías de acuerdo o en desacuerdo con…?
%

Casos: 800. El 100% de cada frase se completa con la categoría “No sé, prefiero no contestar”.

41

56

75

89

51

32

17

6

Que se terminen las AFPs y sean reemplazadas por un único 
organismo estatal que administra e invierte los fondos   

Que se terminen las AFPs y sean reemplazadas por un único 
organismo estatal que administre los fondos pero que las 

inversiones las realicen instituciones privadas    

Que las pensiones pasen a ser propiedad del Estado, 
conformen un fondo solidario y dejen de ser de tu propiedad 

Que tus fondos de pensión pasen a ser propiedad del Estado y 
que dejen de ser tuyos 

En desacuerdo De acuerdo



Evolución: Estatización de los fondos de pensiones
Actualmente se discute en el Congreso un sistema de estatización o nacionalización de los fondos de pensiones. 

¿Estarías de acuerdo o en desacuerdo con…?
% De acuerdo

Casos: 800 en cada medición.
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reemplazadas por un único

organismo estatal que administra e
invierte los fondos

Que se terminen las AFPs y sean
reemplazadas por un único

organismo estatal que administre los
fondos pero que las inversiones las

realicen instituciones privadas

Que las pensiones pasen a ser
propiedad del Estado, conformen un
fondo solidario y dejen de ser de tu

propiedad

Que tus fondos de pensión pasen a
ser propiedad del Estado y que dejen

de ser tuyos
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Consecuencias de terminar con las AFP
Si se terminaran las AFPs, ¿Crees que…?

%

38
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58
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65

77

62

44

43

42

40

35

35

24

Mejorará tu pensión

Sería más caro pedir un crédito hipotecario

El precio del dólar subiría

Aumentaría la inflación

Los empresarios invertirían menos en Chile 

El valor de las acciones de empresas chilenas caería 
significativamente

Chile tendría un menor crecimiento económico 

Habría más desempleo

No Sí

Casos: 800. El 100% de cada frase se completa con la categoría “No sé, prefiero no contestar”.



Evolución: Consecuencias de terminar con las AFP
Si se terminaran las AFPs, ¿Crees que…?

% Sí cree que ocurriría
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Pensión Básica Universal
Una propuesta planteada para mitigar el daño previsional causado por los retiros del 10% es la existencia de una 

Pensión Básica Universal, la cual establece la entrega de un monto de 6UF mensuales para todos los pensionados del 
país, con financiamiento del Estado. ¿Cuán de acuerdo estás con la implementación de esta Pensión Básica Universal? 

%
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Muy de acuerdo o de
acuerdo

Ni de acuerdo ni en
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En desacuerdo o muy
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No sé, no quiero
responder
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Financiamiento de Pensión Básica Universal
¿Cómo crees que se debería financiar esta pensión básica universal?

%
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17

5
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13
8

A través de fondos estatales que
vengan desde la recaudación de

impuestos.

Con parte de las cotizaciones
previsionales que están hoy en la

cuenta de capitalización individual

No sé, no quiero responder

Julio 2021 Octubre 2021

Casos: 800 en cada medición.



Necesidad de ayuda estatal para pensión
Con tu actual nivel de ahorro para tu pensión, ¿Crees que necesitarás ayuda del Estado a través del 

Pilar Solidario para poder alcanzar una pensión mínima?
%

68%

21%

11%
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Sí

Casos: 800

No sé, no quiero 
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63

74

65

76

63
56

69
76

64
72

68 67
72

67

83

28

14 14
21

29
35

26

9

24
19

25
28

14

28

13

H
o

m
b

re

M
u

je
r

18
-3

4

35
-5

4

55
+

A
lt

o

M
ed

io

B
aj

o

R
. M

et
ro

p
o

lit
an

a

R
eg

io
n

es

Tr
ab

aj
ad

o
re

s

C
o

ti
za

N
o

 c
o

ti
za

Ti
en

e 
fo

n
d

o
s

N
o

 t
ie

n
e 

fo
n

d
o

s

Sí No



Debate 
presidencial 
sobre Pensiones



Propuestas presidenciales en pensiones
Los candidatos presidenciales han hecho sus propuestas para un futuro sistema de pensiones. 

¿Con cuál de las siguientes alternativas estás más de acuerdo?
%

Casos: 800

55%

13%

18%

14%

Propuesta 3:
Creación de un fondo nacional colectivo, donde 

los aportes de los trabajadores sean 
administrados por un organismo estatal, sin 

propiedad sobre los mismos, y establecer una 
Pensión Básica Universal garantizada para todos, 
que mejoraría con los aportes al fondo nacional 

colectivo.

No sé, no quiero 
responder

Propuesta 1:
Mantener la propiedad del ahorro individual, 

establecer una Pensión Básica Universal 
garantizada para todos, sobre la cual se agregue 
la pensión basada en los ahorros individuales, e 

incorporar un administrador público para que las 
personas puedan elegir entre administración 

pública o privada.

Propuesta 2:
Nacionalizar los ahorros previsionales de los 

trabajadores, que sea un organismo estatal el que 
administre los ahorros y pague pensiones, y que 

exista una Pensión Básica Universal garantizada para 
todos, que mejoraría con los ahorros previsionales 

administrados por el Estado.
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Propuesta 1 Propuesta 2 Propuesta 3

Propuestas presidenciales en pensiones
Los candidatos presidenciales han hecho sus propuestas para un futuro sistema de pensiones. 

¿Con cuál de las siguientes alternativas estás más de acuerdo?
%

Casos: 800. Se omite alternativa “No sé, no quiero responder”.



Características de nuevo sistema de pensiones
Pensando en las características que debiera tener un nuevo sistema de pensiones para Chile, entre 

las siguientes alternativas, ¿Con cuál estás más de acuerdo?
%

5

8

12

19

93

90

83

76

Casos: 800. El 100% de cada frase se completa con la categoría “No sé, prefiero no contestar”.

Que las cotizaciones que aportan los 
trabajadores sean de su propiedad y 
vayan a una cuenta individual

Que se pueda elegir si los fondos son 
administrados por un organismo 
estatal o privado

Que las cotizaciones vayan a un fondo 
común y sean de propiedad del estado

Que los fondos sean administrados por 
un organismo estatal

Que, en caso de fallecimiento del 
trabajador, los fondos sean heredados 
por su familia

Que, en caso de fallecimiento del trabajador, 
los fondos no puedan ser heredados por su 

familia y pasen a un fondo común estatal 
para la pensión de todos los trabajadores

Que exista la posibilidad de hacer retiros 
anticipados en situaciones extremas, 
como ante una enfermedad catastrófica

Que los fondos sean exclusivos para 
pensiones y no puedan retirarse de 

manera anticipada



Uso populista y electoral del debate de pensiones
¿Crees que los candidatos presidenciales han hecho un uso electoral y populista del debate de 

pensiones más que pensar en el interés del país?
%

77%

17%

6% No

Sí

Casos: 800
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Límite a legislar previo a elecciones
¿Estarías de acuerdo o en desacuerdo con poner restricciones al Congreso para que no se puedan 

legislar políticas públicas relevantes para el país en los tres meses previos a la elección?
%

62%

27%
11% En 

desacuerdo

De acuerdo

Casos: 800

No sé, no quiero 
responder
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De acuerdo En desacuerdo
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32
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28
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48

20
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26

16

7
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4

4

8

Económica de las empresas

Del empleo en el país

De los consumidores para poder
comprar bienes y servicios

Económica del país

Económica tuya y de tu familia

Mejorará No cambiará Empeorará No sé, prefiero
no responder

Casos: 800

Considerando el momento de definiciones que vive el país, con unas elecciones presidenciales y la elaboración 
de la nueva constitución, ¿Crees que en el próximo año mejorará, no cambiará o empeorará la situación…?

%

Expectativas económicas para el próximo año



Retiros 
de fondos



Mejor medida para enfrentar la crisis económica
Para enfrentar la crisis económica, ¿Prefieres…?

%
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33
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38
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18
9

Que el Estado ayude a financiar la
caída de los ingresos a través de

bonos y aportes

Que se sigan aprobando retiros del
10% de tus fondos de pensiones

No sé, no quiero responder

30 de Abril
(Plaza Pública Cadem)

Mayo 2021
(Estudio Post 3º retiro)
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Retiros futuros
En relación con los retiros de los fondos de pensiones…

% / Entre quienes tienen fondos

15

21

80

73

Haría el cuarto retiro si se aprobara en el 
Congreso

Retiraría el 100% de los fondos de 
pensiones si se aprobara en el congreso

No Sí

Casos: Entre quienes tienen fondos (N=569). El 100% de cada frase se completa con la categoría “No sé, prefiero no contestar”.

Total población
(N= 800)

No Sí

18 73

22 69



Retiros futuros
En relación con los retiros de los fondos de pensiones…

% Sí / Entre quienes tienen fondos
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Haría el cuarto retiro si se aprobara en el Congreso

Retiraría el 100% de los fondos de pensiones si se aprobara en el congreso

Casos: Entre quienes tienen fondos (N=569). El 100% de cada frase se completa con la categoría “No sé, prefiero no contestar”.



Razones para retirar el 100%
¿Cuál es la principal razón por la que retirarías el 100% de los fondos de pensiones?

% / Entre quienes tienen fondos y retirarían el 100%

Casos: Entre quienes Tienen Fondos y retirarían el 100% (N=388)

27% 41%

13%
17%

2%

Porque no quieres seguir cotizando de 
forma obligada, y quieres hacerte cargo 

de ahorrar por tu cuenta

No sé, no quiero 
responder

Por temor a que dejen de ser de tu 
propiedad y pasen a ser del Estado para 

financiar las pensiones de otras 
personas

Porque de todas formas tu pensión será 
muy baja y prefieres tener los recursos hoy

Por necesidad
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Por temor a que dejen de ser de tu propiedad y pasen a ser del Estado para financiar las pensiones de otras personas.
Porque de todas formas tu pensión será muy baja y prefieres tener los recursos hoy.
Porque no quieres seguir cotizando de forma obligada, y quieres hacerte cargo de ahorrar por tu cuenta.
Por necesidad

Razones para retirar el 100%
¿Cuál es la principal razón por la que retirarías el 100% de los fondos de pensiones?

% / Entre quienes tienen fondos y retirarían el 100%

Casos: Entre quienes Tienen Fondos y retirarían el 100% (N=388)
. Se excluye alternativa “No sé, no quiero responder”.
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